

# 魏齐秦：农旅融合 擘画乡村新画卷

□本报记者 付文龙 文/图



◀河南省蔬丰实业有限公司总经理魏齐秦

## 归根者简介

魏齐秦，生于1990年，市城乡一体化示范区澧阳镇西澧村村民。河南省蔬丰实业有限公司总经理、第一届示范区青年五四奖章获得者，他的创业项目被评为“河南省农民工返乡创业示范项目”，他创立的研学基地被评为“平顶山市中小学专项性社会实践教育基地自然生态基地”。

## 归根者感悟

我是一名土生土长的平顶山人，在市委、市政府和相关部门的帮扶下，从一开始外出闯荡到返乡创业，发展到如今，我深知企业的发展离不开各级领导的关怀和父老乡亲的支持。借助市委组织部实施的优秀人才“归根”工程，我更加坚定信念，扎根农村、立足农业，争取带领公司创造更大的社会效益和经济效益，造福家乡人民，让更多父老乡亲享受到公司发展的红利，实现企业的社会价值。



魏齐秦(左一)在公司特色种植基地修剪车厘子

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商智助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的人才‘归根’工程，为我们搭建了一个很好的平台。作为土生土长的平顶山人，我们致力于通过发展企业，为父老乡亲创造更多的就业岗位，引领西澧村走上乡村振兴之路。”12月14日上午，在公司研学基地察看新项目施工进度的魏齐秦说。

魏齐秦的河南蔬丰实业有限公司位于市城乡一体化示范区澧阳镇西澧村，主营农产品种植与销售、特色种植采摘、个性化定制种植、农产品线上供应、农耕文化展示、少年素质拓展等业务。



## 1 敢打敢拼 毕业回乡创业

1990年出生的魏齐秦是一个阳光帅气的小伙子，西澧村人，从平顶山学院商务管理专业毕业后，在科技公司打过工，也跑过工地。

后来，他发现很多村民闲在家中，收入微薄，外出务工的又留下很多留守儿童和孤寡老人，很难实现两头兼顾。西澧村位于示范区西部，紧临长安大道，应河穿境而过，南依白龟湖，有丰富的水资源，鱼塘遍地、土地肥沃，又是应国墓地遗址所在地，有着丰富的文化资源。魏齐秦琢磨着利用这些优质资源，创造出财富来。

说干就干，魏齐秦流转了20亩土地，种上黑小麦、黑花生，走上特色农业种植之路。他去山东泰安、云南玉溪、我省安阳市内黄县等



魏齐秦(中)在景观树种植区修剪盆景

地考察学习，还向我市农科院的专家请教，边种边学，逐渐掌握了种植管理技术。

接着，他又流转土地60亩，同时引进车厘子，是从山东泰安车厘子种植基地引进的，有美早、齐早两个品种，美早5月初成熟，齐早5月中旬成熟。

之后，不满足于“小打小

闹”的魏齐秦斥资500万元成立了河南省蔬丰实业有限公司，流转土地200余亩，注册“回魏农庄”商标，挂牌“平顶山市农科院示范基地”。

公司副总经理、研学项目主管周争强告诉记者，公司通过开展研学、采摘、苗木销售等业务，年均综合收入850余万元。

## 2 文化支撑 农旅融合发展

12月14日，记者从该公司研学基地东大门进入，在主干道的尽头看到一个树状指示牌，标示着“真人CS”“动物喂养”“日光温室”“小草场”等标识。“这是基地开展的部分研学项目，除了牌子上标的，我们还有手工体验大厅、农博馆等，在这两个地方可以体验手工制作、参观农耕文化。”

在进门主干道尽头右转弯北走，绕过路东的大房子再往东走，有七八名施工人员在往一个仓房改造的屋子里推搅拌好的混凝土。

魏齐秦说，这是公司新打造的应国文化展示馆，占地400多平方米，正在进行

室内改造。旁边是传统文化展示馆，两个展示馆改造装修同步进行。

“我们正对研学基地进行升级，将研学与应国文化、农耕文化结合起来，向游客推介本地文化、传统文化。”魏齐秦说，应国墓地遗址在该村，白玉线雕鹰就出自应国墓地，应国文化是西澧村的响亮名片，他们这里主要有应国文化展示、相关历史场景再现等项目，可以让人们沉浸式体验。

魏齐秦介绍，应国文化展示馆和传统文化展示馆计划于明年启用，两个场馆将利用文字、图片、实物、电子

屏幕、VR技术、真实情景模拟等方式让大家不仅能眼看、耳听，还能亲身体会。“将来还可以在园区体验磨豆浆、挖红薯、沙地考古等。”

“目前，公司的研学基地以研学和农耕文化展示为主，还有休闲游项目；种植基地以果实采摘、农耕体验等为主。”周争强说。

在位于应河西岸的特色种植园区，58岁的园区种植师傅韩数青在修剪车厘子。韩数青告诉记者，这里有车厘子、葡萄、枣红酥梨、脆柿，还有黑小麦、黑花生、黑皮甘蔗、红薯等。游客可以采摘各种果子、体验农活。

## 3 回报乡亲 分享发展实惠

12月14日上午，在该公司特色种植园区车厘子大棚下，64岁的刘春志在为新栽的车厘子苗培土。他家在距离公司约两公里的北澧村，他主要负责园区的日常管理，包括给果树施肥、浇水、剪枝，播种黑小麦、黑花生等。他的妻子韩捧也在这里干活。“我俩常年在这儿打工，月收入6000多元。”刘春志说，两个园区里像他这样的打工者有近20个，大多来自本村、马僧桥村、北澧村、西羊石村、东羊石村等，人均工资3500元。“到果树修剪、采摘的时候用人更多，得有100多人。”

韩数青是东羊石村人，

已在这里工作5年了，“我月工资能拿到5000多元，主要管理果树，种小麦、花生、甘蔗的时候也去帮忙。”

魏齐秦介绍，公司每年向西澧村“两委”缴纳各项租金40余万元。另外，新改造好的两个展示馆预计提供20个就业岗位。

“我们已经与部分农户合作，农户提供土地，并按公司要求播种、管理，然后公司负责回收。这个项目从去年开始，种植面积有60多亩，品种有黑小麦和黑花生，下一步准备扩大到100亩以上，考虑再增加车厘子等，让更多农户分享到公司发展的红利。”

12月14日上午，来该公

司洽谈业务的河南励人同行营地文化传播有限公司的活动策划主管宁军华女士告诉记者，她们公司主要组织策划5-13岁的学生开展游学、研学活动，双方已经合作将近3年了。“作为城市的孩子，参与田间劳动、接触农作物的机会少，从书本上学到的知识又有限。在这里，学生可以亲身体验到劳动的乐趣，收获的成就感，还可以了解各种农作物。”宁军华说。

“乘着市委组织部实施的人才‘归根’工程的东风，我们将利用好优势资源、人才资源，带领公司更好地发展，回报家乡，让父老乡亲得到更多实惠。”魏齐秦说。